

百亿资金逃离 期货私募：商品市场进入“鸡肋”模式

□本报记者 孙翔峰

周三国内商品期货市场弱势不改，文华商品指数当日小幅下行0.41%，报收158.45点，盘面资金连续连日呈现净流出状态，累计流出超过110亿元。

专业人士分析认为，国际贸易形势变化以及中国5月份经济明显走软的情况下，国内商品市场走势整体趋弱，投资者获利了结情绪明显，市场暂时进入“鸡肋”行情。

资金持续流出

周三商品市场资金持续流出，截至收盘，苹果领跌3.34%，棉纱跌2.52%，郑棉跌2.17%，豆油、郑油、棕榈、菜籽跌逾1%。文华商品指数上午交易时间显示市场资金一度净流出近40亿元，下午在A股指数翻红的正面效应刺激下，陆续有部分资金回流。截至收盘，商品市场资金净流出19.41亿元，持仓量减少34万手。周二和周三两个交易日商品市场资金累计流出超过110亿元。截至6月20日，文华商品累计沉淀资金为1199.11亿元，按此金额计算，商品市场两日“失血”比例超过8%。

分品种上看，工业品板块资金小幅流出5.05亿元，农产品板块资金净流出14.36亿元，如果考虑到农产品沉淀资金有限，农产品周三“失血”其实相对更加严重。

“全球经济形势急剧变化，投资者对于国际经济恢复的预期改变，从需求逻辑来看，宏观经济将向不利于商品需求的角度发展，所以部分资金开始撤离。”华东地区一位私募负责表示。

强势品种“跌倒”

市场整体表现不佳的情况下，部分强势品种也趁势“跌倒”，多头获利了结。

苹果期货午后小幅反弹，但临近尾盘跳水。截至收盘，苹果期货主力合约跌3.34%，报9650元/吨，盘中一度跌超4%，主力当日减仓超过3万手，盘面资金净流出3.85亿元。

“苹果多头获利盈盘丰厚，在市场整体疲软的情况下，主力资金无心恋战，”前述私募负责人表示。

该私募负责人同时表示，苹果期货主力合约周三大跌与近期交易所加强监管也有关系，“部分投机仓位担心不规范操作受到监管关注，所以也就趁势收手。”

郑商所相关负责人6月19日告诉记者，随着苹果期货关注度不断提高，郑商所持续加强交易监控，严查各类异常交易及违规交易行为。4月份以来，郑商所共查处97起涉及苹果期货的异常交易行为，并依规给予5名客户暂停开仓的纪律处分。根据在苹果期货日常监控中发现的线索，依规对具有实际

控制关系但不如实申报的10名客户采取限制开仓的监管措施。此外，4月份以来，郑商所还依据规则认定45组共计133个账户为实际控制关系账户。

除了苹果，大豆等品种周三也一改强势，表现相对平淡。豆一主力合约1809下跌0.46%，豆二主力合约1809跌0.67%。豆粕主力合约1809下跌0.43%。

国投安信期货高级分析师李青对中国证券报记者表示，短期来看，虽然巴西大豆替代性需求看涨，但囿于运输成本暂不明朗，巴西大豆交投双方均选择暂时观望，导致巴西大豆交易陷入停滞状态。长期来看，随着南美大豆出口销售高峰期结束，9月份之后美国大豆将逐渐接棒全球大豆供应。现货端担忧豆粕供应吃紧，近日普遍上调沿海地区普通蛋白粕基差报价。

值得注意的是，豆粕期货主力减仓仍然明显，继周二豆粕主力合约持仓减仓10万手之后，周三豆粕主力合约持仓继续减少5.4万手。

李青认为，单纯从豆类市场自身基本面来看，即便不考虑目前美豆播种顺利、主产区天气向好宜于产情，截至6月中旬2017/2018年度美豆对华销售虽然偏慢上年同期近两成，但累计量已高达2732万吨，进口量已超过本年度我国对美豆的刚性需求。6、7月份，我国进口豆量度到港量预期分别在900、940万吨的高位。庞大的供应压力并不能为中期上涨构筑有效支撑。再考虑到油厂压榨有利可图，推升油厂开机率、压榨量重回高位。因此，豆粕放量成交的行情能否延续尚待观望，建议投资者谨防单边急

涨急跌风险，亦可参与做多波动率的豆粕期权操作。

商品市场进入“鸡肋”行情

“商品市场处于不确定性非常大的时期，这个时候配置的风险比较大，”周小球表示，短期更建议投资者持有现金类资产。

前述私募负责人则坦言，所在私募的产品正在将商品期货中持有的头寸撤出，“现在做商品期货一赚九亏应该是常态，波动大，反转多，对于我们来说是典型的‘鸡肋’行情。”

该私募负责人同时表示，如果必须持有商品头寸的话，有基本面支持的黑色系产品等是多头相对较好的选择。

盘面上，周三黑色系稍显回暖，热卷涨逾1%，锰硅、螺纹、焦炭均上涨。

首创期货研报表示，周三螺纹钢展开反弹，对周二暴跌导致的高贴水的修复。在环保压力犹在的基础上，消费季节性边际性走弱，库存后面降幅将缩小，现货价格或小幅承压。但是由于环保和低库存导致现货短期内并没有大幅下跌的基础，叠加期货贴水幅度较大，故下行空间也较为有限。整体而言，短期产业供需面边际走弱，价格难有大幅度上涨，但低供给低库存的情况下跌空间也较为有限，预计将维持震荡走势。

不过何卓乔表示，未来一段时间中国滞涨情况将有所加重，股市继续回调而债券收益率下降空间有限，工业商品概率还是维持宽幅震荡格局，农产品价格调整后有进一步上涨的空间。

短期扰动有限 郑棉中期仍看多

□本报记者 王姣

6月20日，郑棉市场延续弱势格局，主力1901合约收盘大跌2.17%，持仓量减少两万余手。分析人士指出，市场对全球棉花需求减弱的担忧情绪仍在发酵，是造成郑棉价格近期连续走跌的主要因素，不过短期扰动过后，市场终将回归到基本面，全球产需更为趋紧也意味着中期郑棉价格依然看涨。

弱势格局延续

继19日跌停后，6月20日，郑棉价格继续走低，期货盘面量仓均有明显缩减。从盘面上看，昨日郑棉主力1901合约收报16885元/吨，较上一交易日大跌2.17%，当日持仓量大幅减少22474手，成交量也减少49万余手。此外，远月1905合约昨日也

基本面整体利好

尽管短期情绪扰动对市场的影响不容忽视，但机构普遍认为，从基本面来看，供不应求的整体格局尚未改变，郑棉市场仍将回归到基本面指引，由此中期看多的逻辑依然较为坚实。

中信建投期货农产品首席分析师田亚雄表示，从基本面来看，虽然当前全球棉花产量位于近五年高位，但随着全球经济复苏，棉花需求预计大增3.8%，使得国际市场棉花更加紧俏。而通过扩大进口棉花配额来缓解产销缺口的政策仍难以抑制国内棉价，同时预计全球贸易形势对需求的利空影响有限。由此看来，短期扰动仍遮挡不住中长期郑棉市场价格向上的趋势。

美国农业部(USDA)公布的6月全球棉花供需预测报告显示：2018/2019年度全球棉花总产120.4百万包，上月预估为121.19百万包；消费125.35百万包，上月预估为125.44百万包；期末库存83.02百万包，上月预估为83.75百万包。全球棉花产量调

低，主要因素是中国产量预估下滑，由27百万包下调至26.5百万包，由此带来的期末库存下调至33.12百万包。

市场人士指出，从我国农业部6月初公布的国内棉花供需平衡表来看，2018/2019年度全国棉花种植较上一年度出现一定减产，主要原因在于新疆植棉的比较收益低及劳动力短缺。单产较去年小幅减少，因此国内产量预估走低至555万吨。而随着下游纺织行业需求回暖，消费预估小幅增至840万吨。

建信期货认为，根据USDA报告，全球产需更为趋紧，中长期将进一步推高国际棉价上行。国内方面，短期内增加进口配额，使得市场对于棉花的狂热开始降温，同时受全球贸易形势影响，短期内供给量有增无减抑制棉价大幅上涨，但随着储备棉库存的逐步减少，终将推动郑棉价格上涨。

嘉吉：玉米期权可提供农业风险管理新路径

□本报记者 王朱莹

农业风险管理是一项覆盖面广、环环相扣的系统工程。在全球农业与食品领域的领导厂商嘉吉看来，美国农业风险管理体系的稳定运转和作用发挥依赖于较为成熟、完善的衍生品市场。他山之石，可以攻玉。国际经验为期权支持我国农业发展提供了借鉴和启发，玉米期权的推出将为探索适合中国国情的农业补贴政策提供新的路径。

为多样化风险管理奠基

玉米期权是CME历史上最早出现的场内农产品期货期权之一，目前在CME集团旗下的芝加哥期货交易所(CBOT)上市交易。据FIA报告显示，2017年CBOT的玉米期权成交量达239万手，位居全球所有农产品期权首位，是CBOT成交量第二位品种，

大豆期权的1.4倍，是CBOT豆粕、豆油期权品种的12倍左右。

嘉吉玉米淀粉与淀粉糖事业部交易经理汤逸兴介绍，利用期权的风险管理更具灵活性，可以更精准的实现套期保值目标，也为开发多样化、个性化的风险管理工具或产品提供了基础。正因为能够根据自身需求和市场情况娴熟地运用期货、期权等金融工具，大型粮食贸易商在美国的粮食销售体系中发挥着重要作用。“如通过基差贸易的方式嘉吉可以提前向农民锁定货源、向下游锁定销售对象，同时由于上下游客户自行对期货价格进行选择，可以出现农民卖价高，终端买价低的情况，为现货市场提供了很好的流动性。”据其介绍，嘉吉公司目前最长可以向农民提供一年后交货的基差贸易合同。

“灵活的套期保值策略、多样的风险管理工具帮助农户和企业适应日益复杂的市

场条件，而这一切都依赖于期货、期权市场本身的成熟和完善。”汤逸兴说。

他山之石 可以攻玉

“与美国家庭农场现代化水平和衍生品市场成熟度相比，我国的农场和期货市场仍然处于发展的初级阶段，农业风险管理体系也有待完善。”汤逸兴认为，与期货相比，期权市场更加侧重保险功能，是衍生品市场风险管理体系的重要组成部分。有必要借鉴国外经验并结合我国国情，研究探索利用农产品场内期权开展农业补贴的可行性和具体实施路径，帮助农民锁定最低销售收入，完善农业支持政策。

“因为政府对农民的最低保护价支持本质上可以被看作一种保险，期权和农业补贴便有着天然的联系，国际上美国、加拿大、墨西哥、巴西等国家政府都曾通过补贴期权权利金和交易费用等方式开展过支持本国

农业发展的试点。目前，墨西哥期权补贴农业的项目一直沿用至今。”他说。

通过场内期权对冲农产品价格风险已是国外市场的成功做法。政府以权利金、类似保险费的方式补贴农民，既不影响玉米市场价格形成机制，又能减轻财政补贴负担，这对我国农业市场化改革具有重要意义。据测算，2015/2016年度，国家对玉米合计每吨补贴约350元/吨，占粮食成本的15%以上。如果通过玉米期权对种植农民进行补贴，以2015/2016年度的收储价2000元/吨作为行权价格，理论上国家每吨只需要补贴119元，不到原来补贴费用的一半。

“目前收储政策取消，未来国家对玉米究竟如何补贴尚未确定，国际经验为期权支持我国农业发展提供借鉴和启发，期权权利金补贴有利于提高我国农业补贴效率，可以作为我国市场化农业补贴手段的一种尝试。”汤逸兴说。

白糖供应过剩格局难扭转

□华泰期货 杨泽元 陈玮

据中国糖业协会统计，截至5月底，2017/2018榨季全国已累计产糖1031万吨，同比上榨季增加102万吨，增幅11%。从历年全国食糖产量看，虽然2017/2018榨季产量有所增长，但是仍处于近8个榨季第三低位。从历年现货销售均价看，2017/2018榨季截至5月我国食糖平均销售价格为5909元/吨，较2016/2017榨季下跌765元/吨，跌幅11%。虽然价格下跌，但是仍位于近8个榨季第四高位。因国内增产而导致糖价下滑，以及历史低产量对应历史新高价是有其合理的基本面逻辑。

由于2018年配额内进口份额维持194.5万吨不变，配额外进口自律份额由2017年的100万吨提高至150万吨。叠加进口利润持续高企，预计2018年进口量将达到300万吨，同比增加71万吨。由于加工糖厂追求低关税以及配额外进口份额发放延迟，1—2月国内进口创下近6年新低。

据海关总署数据统计，截至4月底我国累计进口食糖90万吨，较去年同期减少18万吨。但在预期进口总量增加前提下，当前累计进口量却同比下滑，即意味着进口压力后移。后续5—9月份我国将要进口210万吨食糖，而在去年同期进口供应量仅有120万吨，同比增幅75%。届时，进口加工糖将与国产糖以及走私糖共同竞争市场份额，在熊市背景之下将进一步加剧供应压力。本年度还有下半年75万吨配额外进口指标尚未发放，假若政府对进口指标进行调控，能大幅减少后市进口量，使得年末供需出现缺口，这将可能成为糖价反弹的重要推动力。

非贸易进口数量的变化是后期影响糖价的重要驱动因素。泰国是国际第二大食糖出口国，也是我国非贸易进口糖主要的来源地。由于泰国产量已远远超出其消费量，预计本榨季泰国出口量可能出现规模性增长，达到990万吨。叠加我国走私利润空间大，泰国丰产或将导致今年我国非贸易进口规模扩大。

其工业库存位于历史较高水平，累计销售量位于历史低位。

尽管全国库存压力不大，但是国内最大产区广西的库存结构性高企，而且整体消费持续低迷，这可能是因为消费受到走私的冲击，以及在价格下跌周期，产业链中下游不愿意持有库存，大量库存都集中在产业链上游所致。只有后续现货市场重振销量，快速去除库存，价格才能迎来反弹。

东证·大商所商品指数(6月20日)

	开盘价	收盘价	结算价	前结	涨跌幅
跨所农产品指数	101.04	101.37	101.26	102.29	-0.90%
跨所能化指数	96.41	96.73	96.58	97.02	-0.29%
东证大商所农产品指数	99.35	99.45	99.30	100.14	-0.69%
东证大商所煤焦矿指数	87.64	88.55	88.15	88.81	-0.29%
东证大商所能化指数	104.58	105.00	104.89	105.20	-0.19%
东证大商所工业品指数	86.61	87.33	87.01	87.48	-0.16%
易盛东证能化指数	88.94	89.19	89.02	89.51	-0.36%
易盛东证棉糖指数	81.70	82.27	82.25	83.06	-0.95%

精心准备 现场指导

首批期货原油顺利入库

□本报记者 孙翔峰

2018年6月20日，在原油期货上市后的第86天，随着VLCC型油轮“亚洲进步5号”在大连港的靠泊，原油期货指定交割仓库——大连中石油国际储运有限公司保税油库迎来了首批期货原油的入库，这标志着中国原油期货开始进入交割业务的实质性操作阶段。

商品市场进入“鸡肋”行情

“商品市场处于不确定性非常大的时期，这个时候配置的风险比较大，”周小球表示，短期更建议投资者持有现金类资产。

前述私募负责人则坦言，所在私募的产

品正在将商品期货中持有的头寸撤出，“现在做商品期货一赚九亏应该是常态，波动大，反转多，对于我们来说是典型的‘鸡肋’行情。”

该私募负责人同时表示，如果必须持有商品头寸的话，有基本面支持的黑色系产品等是多头相对较好的选择。

盘面上，周三黑色系稍显回暖，热卷涨逾1%，锰硅、螺纹、焦炭均上涨。

首创期货研报表示，周三螺纹钢展开

反弹，对周二暴跌导致的高贴水的修复。

在环保压力犹在的基础上，消费季节性边

际性走弱，库存后面降幅将缩小，现货价

格或小幅承压。但是由于环保和低库存导

致现货短期内并没有大幅下跌的基础，叠

加期货贴水幅度较大，故下行空间也较为

有限。整体而言，短期产业供需面边际走

弱，价格难有大幅度上涨，但低供给低库

存的情况下跌空间也较为有限，预计维

持震荡走势。

不过何卓乔表示，未来一段时间中国滞

涨情况将有所加重，股市继续回调而债券收

益率下降空间有限，工业商品概率还是维

持宽幅震荡格局，农产品价格调整后有进

一步上涨的空间。

6月15日，通过大商所“农民收入保障计划”试点项目备案后，由弘业期货股份有限公司、中国人民财产保险股份有限公司白城支公司联合承保的“订单农业+保险+期货”扶贫项目在国家级贫困县吉林省镇赉县顺利完成保险出单。

本次项目弘业期货、人保财险立足于国家级贫困县镇